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Mozaika



Od hromady 
střepů k mozai-
ce.
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Zrod mozaiky
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Výsledky všeho v otázce vyu-
žívání ostrova (rešerše, úvahy, 
participace, pozorování, pro-
věřování z relevantních hledi-
sek, zpětné vazby a jejich živo-
taschopnost, dlouholetá znalost 
a užívání) nás přivedly k mode-
lu, který vyjadřuje slovo mozai-
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ka. Mozaika, pro kterou jsme 
hledali osnovu přímo na místě 
a která bude, s velkou pravdě-
podobností, tvořena doplňová-
ním a opravami stávajícího. Ma-
teriál mozaiky bude různorodý. 
Bude se proměňovat, i ten, kdo 
mozaiku bude pokládat.  



Posun (kupředu, k postupnému cíli obnovy) se nejlépe udá tak, 
že budou prvky—jednotlivé části mozaiky přeskládá(vá)ny, aby 
spolutvořili výslednou (postupnou) představu. Ta bude mít takto 
stále šťavnatost neinscenovaného prostředí. Na pozadí lidskou 
rukou pragmaticky uhnětené přírody v centru metropole. Pro-
středí formovaného potřebami městské infastruktury, také, tře-
ba. Obývaného druhy z Planety Praha. Prostředí navštěvovaného 
a oblíbeného všemi jako doposud právě pro tuto jeho jedineč-
nost. A přestaneme jí říkat vnitřní periferie, vágní terén nebo ješ-
tě obskurněji nemísto. Protože jím nebude. 
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Scénáře jsou skicy představ 
o možné budoucnosti ostrova. 
Průvodce po ostrově. Před. Po.
Jsou vybrané, jejich jednotlivé 
části jsou vzájemně kombinova-
telné. Jsou základem zadání po-
stupných kroků projektové pří-
pravy realizace obnovy ostrova.
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Koncept scénářů se skládá 
ze čtyř vrstev, prostorotvor-
ných prvků: břehy, plochy ak-
tivit, cesty, stromové patro na 
rozložených axonometriích. 
V obou dále používaných po-
dobách (diagramatické zná-
zornění, koláž ortofoto mapy). 
Scénáře jsme pro potřeby zá-
kladních rozvahy o koncep-
tu a jeho komunikaci nejprve 
zpracovali ve zjednodušené 
diagramatické podobě. Tak je 
také v úvahu pro srozumitel-
nost postupu zevrubně uvá-

Manuál vize ostrova Štvanice
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Vrstvy scénářů díme. Postupné úvahy jsme 

vedli ve dvou párech, tvořících 
vždy konzistentní část ostrova: 
reliéf a břehy, stavby a stromy. 
To umožnilo prověřit každou 
ze základních vrstev nezávisle 
a teprve následně ji vyhodnotit 
ve vztahu k ostatním. Ze  čtyř 
vybraných kombinací párů 
jsme sestavili čtyři ilustrativní 
scénáře, které představujeme, 
komentujeme a vyhodnocu-
jeme. Ty jsme následně pro 
lepší názornost převedli do 
koláže ortofoto mapy a její mo-
difikace pro každý ze scénářů. 
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře
Čtyři vrstvy

Stromové patro

Cesty

Plochy aktivit

Břehy



62 Scénáře Scénáře 63

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře 
Rozložený diagram

Stromové patro

Cesty

Plochy aktivit

Břehy
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Stromy + Stavby

Reliéf + Břehy

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře 
Rozložený diagram
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře
Složený diagram

všem bez omezení
plochy, 24/365
přístupné břehy, 24/365
objekty, 0 - 24/ 1 - 365	

všem nepřístupné 
plochy a objekty

všem s omezením 
plochy,  0 - 24/ 1 - 365 
objekty, 0 - 24/ 1 - 365



Představení scénářů
Manuál vize ostrova Štvanice
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Ve formě scénářů představu-
jeme postup, který jsme vy-
brali pro vedení úvah. Ověřili 
jsme jej při četných prezen-
tacích v průběhu zpracování. 
V různých fázích rozpraco-
vanosti jsme scénáře a mož-
nosti projektové přípravy a 
realizace obnovy opakovaně 
představovali široké škále pu-
blika: zástupcům dotčených 
městských částí, magistrátu, 
stakeholderů, zpracovatelů na-
vazujících projektů (zejm. láv-
ky HolKa, rekonstrukce Hláv-

Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře
Představení scénářů kova mostu, parku Maniny na 

Rohanském ostrově), správce 
povodí, ostrova, atd. i těch, 
kteří na základě výzvy projevili 
zájem provozovat na ostrově 
svoje aktivity. V rámci dvou kol 
participace pak také veřejnos-
ti formou osobní prezentace 
spojené s procházkou a na 
fb stránce ostrova. Scénáře 
byly ve fázi prověřování testo-
vány ve spolupráci se zpraco-
vateli podkladů tak, aby jejich 
výsledná podoba mohla být 
vzata do úvahy při zpracování 
následujících fází projektu
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bez zásadních překážek. Pro 
ilustraci uvádíme diagramy 
dopravní obsluhy: komentují-
cí úsilí o redukci automobilové 
dopravy (v pohybu i v klidu) na 
ostrově do jeho vstupní čás-
ti, vedení páteřní cyklostezky.  
S tím, že pro obsluhu a údrž-
bu bude většina komunikací 
konstruována jako pojízdné 
s potřebným zatížením. Spo-
lu s pravidly vybavení, která 
jsou součástí kapitoly Vize, tak 
ukazujeme princip možného 
jednoduché a praktické orga-
nizace nezbytností na ostrově. 

Prostředí, které ostrov nabízí, 
je jistě atraktivní—domnívá-
me se, že by bylo vhodně re-
prezentováno zpřístupněním 
břehů v severovýchodní části 
ostrova, pracovně nazývaným 
pláží. Uvádíme ji jako doklad 
toho, že jsme v rámci přípravy 
zadání následujících projekč-
ních prací obnovy ostrova pro-
věřili opravdu všechny do úva-
hy přicházející možnosti. Mj. 
ani tato úprava ostrova nemá 
zásadní (pozitivní) dopad na 
protipovodňová opatření. 
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Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře
Představení scénářů
Alternativy a scénáře

Stavby a stromy B

Stavby a stromy A

Stavby a stromy D

Stavby a stromy C

Reliéf a břehy B

Reliéf a břehy A

Reliéf a břehy D

Reliéf a břehy C

Vybrané alternativy úprav reli-
éfu ostrova,                                     
	 stávající plocha ostrova	
	 břehové úpravy	

vybrané alternativy zachování 
nebo doplnění staveb a způ-
sobu jejich užívání (hodin/
dnů/rok),
	 —všem bez omezení:
	 plochy, 24/365
	 objekty, 0 - 24/ 1 - 365	
	 —všem s omezením 
	 plochy,  0 - 24/ 1 - 365 
	 objekty, 0 - 24/ 1 - 365

a jejich vybrané kombinace — 
tvoří scénáře.
	 —všem bez omezení:
	 plochy, 24/365
	 přístupné břehy, 24/365
	 objekty, 0 - 24/ 1 - 365	
	 —všem nepřístupné:
	 plochy a objekty
	 —všem s omezením 
	 plochy,  0 - 24/ 1 - 365 
	 objekty, 0 - 24/ 1 - 365

Scénář 2—Krok vpřed

Scénář 1—Síla nostalgie

Scénář 4—Snový cílový stav

Scénář 3—O krok dál

Reliéf a břehy B + Stavby 
a stromy B

Reliéf a břehy A + Stavby 
a stromy A

Reliéf a břehy B + 
Stavby a stromy D

Reliéf a břehy B + 
Stavby a stromy C

Vybrané scénáře se schema-
tickým znázorněním ploch. 

	 nová síť cest
	 stávající plochy ostrova
	 pobytové trávníky, všem 		
	 přístupné 24/365
	 areálové plochy, všem pří-	
	 stup s omezením
	 objekty, všem přístup 
	 s omezením
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Automobily obsluhují objekty Povodí Vltavy, umožňují tech-
nickou podporu plavebních komor a břehů, mohou obslou-
žit prostor pod Hlávkovým mostem. Cyklostezka je páteřní, 
umožňuje napojení na lávku HolKa Hlávkova mostu v obou 
směrech. Automobily obsluhují i areál I. ČLTK a centrálního 
dvorce Tenisového svazu.

Automobily obsluhují objekty Povodí Vltavy, umožňují tech-
nickou podporu plavebních komor a břehů, mohou obslou-
žit prostor pod Hlávkovým mostem. Cyklostezka je páteřní, 
umožňuje napojení na lávku HolKa Hlávkova mostu v obou 
směrech. Automobily obsluhují i areál I. ČLTK a centrálního 
dvorce Tenisového svazu. 

Automobily obsluhují objekty Povodí Vltavy, umožňují tech-
nickou podporu plavebních komor a břehů, mohou obslou-
žit prostor pod Hlávkovým mostem. Cyklostezka je páteřní, 
umožňuje napojení na lávku HolKa Hlávkova mostu v obou 
směrech.

Automobily obsluhují objekty Povodí Vltavy, umožňují tech-
nickou podporu plavebních komor a břehů, mohou obslou-
žit prostor pod Hlávkovým mostem. Cyklostezka je páteřní, 
umožňuje napojení na lávku HolKa Hlávkova mostu v obou 
směrech. Automobily obsluhují i areál I. ČLTK.

Doprava pro scénář 2—Krok vpřed 

Doprava pro scénář 1—Síla nostalgie

Doprava pro scénář 4—Snový cílový stav

Doprava pro scénář 3—O krok dál 
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Skladba scénářů
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Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře
Skladba scénářů

Dva páry, dva skladebné prv-
ky scénářů: reliéf a břehy, 
stavby a stromy. Pochopitelně, 
je to zjednodušení pro srozu-
mitelnost komunikace i výkla-
du. Reliéf a břehy tvoří hmotu 
ostrova: objem zeminy v prou-
du řeky. Citlivé (pře)modelová-
ní reliéfu může mít za výsledek 
zlepšení komfortu pohybu po 
ostrově (schůdnosti některých 
svahů) v těch částech, kde je 
to žádoucí.  Nebo může před-
stavovat úpravy terénu tam, 
kde jsou části ostrova nevlast-

Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře
Skladba scénářů ní (příkré svahy v západní čás-

ti, dtto ve jihovýchodní části: 
tato část byla zpracována do 
stupně pro provedení stavby 
v souvislosti s nově realizova-
ným nástupem na ostrov z láv-
ky HolKa; tak, aby již odpoví-
dala konceptu připravovaných 
komunikací). Úpravy břehů 
přímo souvisí s jejich přístup-
ností a nebo schůdností, sou-
hrnně pobytovostí. Největším 
zásahem by pak bylo vybudo-
vání povlovného pobytového 
břehu na severovýchodě: pří-
stupu k řece, pláži. Ta by byla 
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součtově cca 30 dní v roce za-
plavována; vznikl by tak malý 
ostrůvek, případně i tato část 
by byla po krátkou dobu pod 
vodou. Proměna ostrov v prů-
běhu ročních období by zís-
kala další dimenzi a přispěla 
by k pestrosti nejen vjemů, ale 
také biologické složky ostrova. 
Na ostrově již jsou, tento jed-
notný svět ale doposud zcela 
nevyužívají. Stavby a stromy 
jsou to, co vyrůstá ze základní 
desk, nebo je v ní pevně zako-
tveno. Především to, co před-
stavuje optickou bariéru. Její 

uplatnění může být pozitivní 
nebo naopak. Mohou správně 
usměrňovat pohledy, oriento-
vat průhledy, usměrňovat vý-
hledy a rámovat panoramata. 
A to vše v různých měřítkách. 
Rovněž souvisí s praktický-
mi stránkami uspořádání os-
trova přímo: s pohybem lidí, 
v důsledku toho jejich více či 
méně kolizním provozem. 
A s jeho vztahem k vodě: tvoří 
nebo netvoří překážku v přípa-
dě vysoké vody. To praktické 
takřka bez výjimky vždy vyho-
vuje tomu vnímavostnímu.
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Zmírnění sklonu severních břehů, zlepšení přístupnosti 
k vodě, pobytovost. Severovýchodní břehy jsou z cca dvaceti 
procent tvořeny občasně zaplavovanou částí. Reliéf je v celé 
ploše ostrova dle potřeby vyhlazen (komfort pohybu a údrž-
by). Je součástí scénářů 2—4.

Břehy zůstávají v současné podobě, jsou podle potřeby re-
pasovány. Reliéf je v celé ploše ostrova dle potřeby vyhlazen 
(komfort pohybu a údržby). Je součástí scénáře 1.

Nejrazantnější úprava severních břehů, doplněná průlehem 
ve východní části ostrova ve směru sever-jih. Varianta pro-
věřená, nedoporučovaná. Z důvodů nepřiměřeného záboru 
ploch ostrova a předpokládatelných vysokých nákladů na 
realizaci a údržbu. Reliéf je v celé ploše ostrova dle potřeby 
vyhlazen (komfort pohybu a údržby). Není součástí žádného 
z výsledných scénářů 1—4.

Zmírnění sklonu severních břehů, zlepšení přístupnosti 
k vodě, pobytovost. Severovýchodní břehy jsou z padesáti 
procent tvořeny občasně zaplavovanou částí. Reliéf je v celé 
ploše ostrova dle potřeby vyhlazen (komfort pohybu a údrž-
by). Není součástí žádného z výsledných scénářů 1—4.

Reliéf a břehy B

Reliéf a břehy A

Reliéf a břehy  D

Reliéf a břehy C
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Současný rozsah areálových staveb (I. ČLTK vč. venkovních 
kurtů, Mystic skate park). Stromové patro je doplňováno 
a udržováno na zbývajících plochách. Je součástí výsledné-
ho scénáře 2.

Dočasně přibyla replika zimního stadionu. Tím je výrazně 
ovlivněna západní část ostrova pro pohyb na něm i pro dál-
kové pohledy. Stromové patro je doplňováno a udržováno 
na zbývajících plochách. Není součástí žádného z výsled-
ných scénářů 1.

Ostrov je zcela areálových staveb prostý zcela. Struktura 
centrálního dvorce je součástí volně plynoucího prostoru. 
Stromové patro je soustavou stíněných plocha a palouků dle 
využití jednotlivých ploch aktivit. Nasazení korun stromů 
a absence staveb umožňují optický i mentální kontakt s cent-
rem města, panoramatem Hradčan. Bezprostřednost navazu-
jících břehů je na dosah. Je součástí výsledného scénáře 4.

Areál venkovních tréninkových kurtů I. ČLTK byly otevřen a 
jeho plochy se staly součástí těch, přístupných všem bez ja-
kéhokoliv omezení. Staly se plochou aktivit, na které je stro-
mové patro doplněno a udržováno. Je součástí výsledného 
scénáře 3.

Stavby a stromy B

Stavby a stromy A

Stavby a stromy D

Stavby a stromy C
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Břehy, tam kde to dává smysl, jsou komfortně přístupné 
a pobytové, pláž je tak akorát. Stromy a palouky, špunt dvou 
areálů (I. ČLTK vč. venkovních kurtů a Mystic skate park) 
tvoří hodně dlouhou  solitér. Krajina je upravena dle pravidel 
zmiňovaných v kapitole Vize, zkušenostmi postupně vylepšo-
vaných.

Břehy, stavby a areály víceméně v dnešní podobě. Udržová-
ny a postupně opravovány. Ad hoc replika zimního stadionu 
přinese zkušenost ze vstupu do téže řeky podruhé. 

Břehy, tam kde to dává smysl, jsou komfortně přístupné 
a pobytové, pláž je tak akorát. Stromy a palouky, stavby jsou 
solitery v krajině. Ta je upravena dle pravidel zmiňovaných 
v kapitole Vize, zkušenostmi postupně vylepšovaných.

Břehy, tam kde to dává smysl, jsou komfortně přístupné 
a pobytové, pláž je tak akorát. Stromy a palouky, špunty dvou 
areálů (I. ČLTK a Mystic skate park) tvoří trochu velký solitér. 
Krajina je upravena dle pravidel zmiňovaných v kapitole Vize, 
zkušenostmi postupně vylepšovaných.

Scénář 2—Krok vpřed = Reliéf B + Stavby B

Scénář 1—Síla nostalgie = Reliéf A + Stavby A

Scénář 4—Snový cílový stav = Reliéf B + Stavby D

Scénář 3—O krok dál  = Reliéf B + Stavby C
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Proměna spočívá v nových, smysluplně vedených a dimenzo-
vaných komunikacích, odrážejících různé atmosféry na ostro-
vě a změnu, vyvolanou zprovozněním lávky HolKa. Promená-
da v jihozápadní části je stále spíše podlé plotů.

Proměna spočívá v nových, smysluplně vedených a dimenzo-
vaných komunikacích, odrážejících různé atmosféry na ostro-
vě a změnu, vyvolanou zprovozněním lávky HolKa. Dočasná 
replika zimního stadionu vyvolala ad hoc provoz v západní 
části.

Proměna spočívá v nových, smysluplně vedených a dimenzo-
vaných komunikacích, odrážejících různé atmosféry na ostro-
vě a změnu, vyvolanou zprovozněním lávky HolKa. Reliéf os-
trova je změkčený v celé ploše plní funkci krajiny ve městě. 
--Břehy jsou komfortně přístupné a pobytové.

Proměna spočívá v nových, smysluplně vedených a dimenzo-
vaných komunikacích, odrážejících různé atmosféry na ostro-
vě a změnu, vyvolanou zprovozněním lávky HolKa. Východní 
část se otevřela redukcí venkovních kurtů.

Scénář 2—Krok vpřed 

Scénář 1—Síla nostalgie

Scénář 4—Snový cílový stav

Scénář 3—O krok dál 



Manuál vize ostrova Štvanice

Komentář scénářů
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Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře
Komentář scénářů

Texty jsou doplňkem i substi-
tucí obrazové části scénářů 
zároveň. Podle toho, jak si kdo 
obraz či text interpretuje. Do-
tvářejí atmosféru jejich jednot-
livých situací. To je jejich hlav-
ní smysl: spolu vytvářet různé 
rámce, které poskytují před-
stavivosti každého dostatek 
prostoru. Dostatek prostoru 
pro společný dialog nimi ini-
ciovaný. Dialogu, který bude 
provázet následující kroky. At-
mosféra je takto charakterizo-
vaná jako rámcová představa 

cíle. Ten musí být v následné 
materializaci sledován. Atmo-
sféry jednotlivých scénářů se 
zdánlivě málo odlišují: dá se 
předvídat, že jejich síla bude 
přirozeně dotvořena uživateli. 
Podstatná je synergie předur-
čená vhodnou kombinací. Cí-
lem je, aby vhodně rozvržená 
kombinace prostředí dokázala 
vytvořit celek jednotný i emo-
tivně silný zároveň. Rizikem je 
opak. Velkým úkolem je asimi-
lace funkcí, které na ostrově 
již jsou, tento jednotný svět ale 
doposud zcela nevyužívají.
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře
Scénář 1—Síla nostalgie

nová síť cest
stávající plochy ostrova

pobytové trávníky, všem přístupné 24/365
areálové plochy, všem přístup s omezením
objekty, všem přístup s omezením
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře
Scénář 2—Krok vpřed

nová síť cest
stávající plochy ostrova

pobytové trávníky, všem přístupné 24/365
areálové plochy, všem přístup s omezením
objekty, všem přístup s omezením
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře
Scénář 3—O krok dál

nová síť cest
stávající plochy ostrova

pobytové trávníky, všem přístupné 24/365
areálové plochy, všem přístup s omezením
objekty, všem přístup s omezením
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře
Scénář 4—Snový cílový stav

nová síť cest
stávající plochy ostrova

pobytové trávníky, všem přístupné 24/365
areálové plochy, všem přístup s omezením
objekty, všem přístup s omezením



Manuál vize ostrova Štvanice

Možnosti realizace obnovy
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Scénáře jsou základní osno-
vou jakékoli následující ces-
ty obnovy ostrova. Mohou 
posloužit již nyní pro základ-
ní koncepční rozhodování v 
případě správy a údržby, pro 
potřeby jednání o nájemní 
smlouvách, o další bezpro-
střední budoucnosti stávají-
cích aktivit. Jejich části mo-
hou být předmětem diskusí o 
jednotlivostech: pokud bude 
rozhodnutí v takovém případě 
základní rámec scénářů ak-
ceptovat, lze předpokládat, že 

Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře
Možnosti realizace rozhodnutí nebude překážkou 

následné realizaci kterékoli z 
jejich částí. Na jejich podkladě 
si lze představit i první, relativ-
ně skromný, určitě ale potřeb-
ný krok: obnovu komunikací 
spolu se základní infrastruktu-
rou. Obojí by zásadně zlepšilo 
podmínky pro užívání i údrž-
bu ostrova. Zároveň by tento 
krok ostrov rozčlenil na plochy 
aktivit, odpovídající charakte-
ru jeho jednotlivých částí. Po-
stupně realizované dosadby 
vzrostlé zeleně by konvenova-
ly cílovému stavu. A koncept 
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by začal být prověřován živo-
tem na ostrově. První krok je 
vlastně již v přípravě a čeká na 
brzkou realizaci: cestní síť na-
vazující na vyústění realizova-
né lávky HolKa. Připravili jsme 
je ve spolupráci s jejími auto-
ry a zhotoviteli dokumentace. 
A již se nemůžeme dočkat. 
Jednotlivé části jsou předsta-
vovány jako ucelené (tak, jak 
by dávalo smysl je realizovat), 
v kontextu. Intervence v nich 
doporučované mohou mít růz-
nou povahu: proto se některé 
části objevují ve více katego-

riích. Tato struktura druhotně 
ukazuje komplexnost vize a 
potřebu bdělosti při jejím uvá-
dění v život. Na druhou stranu 
dostatečně ilustruje potřeb-
nou tvárnost konceptu. Není 
projevem nerozhodnosti či 
slabosti projevit názor. Je pro-
jevem zralého přístupu v kon-
krétní situaci, která je, díky své 
nedávné minulosti, do značné 
míry křehká. Proto: situace je 
křehká, koncept robustní. Vý-
sledek by proto měl být přes-
ně tím, čím si přejeme, aby 
byl: spokojeností většiny.
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední

Stromové patro

Cesty

Plochy aktivit

Břehy

Dosadby a údržbu stromů lze projekčně připravit a realizovat 
ve většině ploch aktivit bezprostředně.

Cesty a na ně navázanou technickou infrastrukturu lze pro-
jekčně připravit a realizovat bezprostředně.

Viditelné plochy aktivit lze projekčně připravit a realizovat 
bezprostředně.

Viditelné úseky břehů lze projekčně připravit a realizovat bez-
prostředně.



Každý scénář je sestavou jed-
notlivých intervencí. Intervence 
jsou ilustrovány jako porovnání 
současného stavu a jeho možné 
představy.

Manuál vize ostrova Štvanice	
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy

Projekční příprava a realizace

—bezprostřední
Zobrazeny jsou ty situace a ty části ostrova, jejichž projekční 
příprava a realizace mohou být zahájeny bez jakéhokoli ome-
zení. Také u nich bude potřeba zohlednit následnost tak, aby 
prostředky na ně vynaložené dávaly smysl. Představují pře-
vážnou část předpokládané obnovy ostrova.
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Výsledná podoba viditelných úseků břehů může být (s ohle-
dem na potřebu jejich rekonstrukce v dohledné době) pro-
jekčně připravena a realizována bezodkladně. Takto je dobré 
nahlížet na předkládané náměty využití, resp. předkládat jiné, 
vlastní.

Břehy

Scénáře
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
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Severní břeh musí být rekonstruován. Může být proměněn. 
Nabízí se možnost jeho podobu zlepšit.

Scénáře
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední

Severní břeh
Přírodní schodiště namísto obtížně přístupných svahů ano či 
ne? A proč? Nebo jinak - jak?
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Současný stav. Z hlediska podmínek pro vegetaci je technic-
ky nevyhovující stav břehů relativně optimální. Z hlediska ná-
vštěvníků ostrova a možností jejich pohybu a pobytu předsta-
vuje značné omezení, stejně tak jako z hlediska údržby, resp. 
udržitelnosti současného stavu v budoucnu.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Severní břeh

Alternativa. Přírodní schodiště, umožňující volný pohyb a po-
byt s výhledy na Bubenské nábřeží, přístup k řece. Stávající 
stromy budou zachovány, podmínky pro další v místě ob-
vyklou či ruderální vegetaci rovněž, přiměřeně poloze (stej-
ně tak, jako je tomu nyní, kdy vyrůstají z kamenných břehů). 
Fakticky jde o jinou podobu stávajících břehů ve střední části 
ostrova, vyžadujících rekonstrukci. Předpokládá maximální 
recyklaci či upcyklaci stávajícího kameniva.
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Současný stav. Pro změnu formy použít stávající a stejný ká-
men, podmínky ruderálních společenstev přiměřeně udržet.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Severní břeh

Alternativa. Velmi vyhledávaná, protože klidná a do značné 
míry nedostupná část břehů, protože s výhledy na centrum 
města a Hradčany. Klid a stromy, poskytující stín zachovat, 
dostupnost přiměřeně zlepšit.
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Severovýchodní břeh je jedinou možností, jak mít kontaktní 
zážitek s vodou, který na ostrově přirozeně očekáváme. Mož-
nost vytvoření pláže, zpevněných vegetačních břehů, upřed-
nostňující krajinnou atmosféru oproti té městské v ostatních 
částech.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední

Východní cíp
Pohodlný přístup k vodě, obohacení působivým přírodním 
prvkem, otevření pohledů na Bubenské nábřeží formou říční 
pláže ano či ne? A proč? Nebo jinak—jak?
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Současný stav. Místo budoucího vyústění právě budované 
lávky HolKa. Dnes nostalgicky opuštěné, proto vyhledávané. 
Dá se předvídat, že bude intenzivně zatížené, frekventované. 

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Východní cíp

Alternativa. Dá se předvídat, že bude intenzivně zatížené, 
frekventované. Východní špička proto nepočítá s vedením 
cyklostezky, je ponechána klidu.
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Současný stav. Aktivně využívaný pobytový trávník —louka. 
Stížený přístup k vodě. Přítomnost řeky spíše zprostředkova-
ná než bezprostřední. Potenciál krajiny jako té, která leží na 
ostrově v širším centru města je využitý nepřiměřeně málo.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Východní cíp

Alternativa. Nejklidnější část ostrova. A měla by jí zůstat i na-
dále. Pocitově. Jinak frekventovaná již nyní. Pro krátké zasta-
vení.
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Severovýchodní břeh je jedinou možností, jak mít kontakt s 
vodou, který na ostrově přirozeně očekáváme.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední

Říční pláž
Pohodlný přístup k vodě, doplnění chybějícího přírodního 
prvku, otevření pohledů na Bubenské nábřeží formou říční 
pláže ano či ne?  A proč? Nebo jinak - jak?
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Současný stav. Aktivně využívaný pobytový trávník —louka. 
Stížený přístup k vodě. Přítomnost řeky spíše zprostředkova-
ná než bezprostřední. Potenciál krajiny jako té, která leží na 
ostrově v širším centru města je využitý nepřiměřeně málo.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Říční pláž

Alternativa. Severovýchodní část břehů ostrova je upravena 
tak, aby byl přístup k vodě pohodlný— může mít podobu pří-
rodní pláže s odpovídající vegetací. Doplňuje krajinný prvek, 
který Štvanice jako jediný, umocňující pocit pobytu na ostro-
vě či u vody, postrádá. Pobřežní promenáda probíhá podél 
ní. Částečně plní funkci aktivně využívaného pobytového 
trávníku. Úprava by byl provedena jako součást nezbytné re-
konstrukce břehů ostrova.
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Východní cíp

Současný stav. Aktivně využívaný pobytový trávník —louka. 
Stížený přístup k vodě. Přítomnost řeky spíše zprostředkova-
ná než bezprostřední. Potenciál krajiny jako té, která leží na 
ostrově v širším centru města je využitý nepřiměřeně málo.

Alternativa. Pobytový trávník s plovoucími kameny, do nichž 
se rozpouští pobřežní promenáda. Proto, že špička je a dá 
se předpokládat, že bude i nadále, velmi frekventovaná, pro-
tože prostě hodně atraktivní.
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Jihozápadní břeh musí být rekonstruován. Může být promě-
něn. Nabízí se možnost jeho podobu zlepšit.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední

Jižní břeh
Přírodní schodiště — stupňovitá lavička v měřítku krajiny — 
hlediště  namísto obtížně přístupných svahů ano či ne? 
A proč? Nebo jinak - jak?
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Současný stav. Charakteristika identická pro ostatní takovéto 
části břehů na ostrově: z hlediska podmínek pro vegetaci je 
technicky nevyhovující stav břehů relativně optimální. Z hle-
diska návštěvníků ostrova a možností jejich pohybu a pobytu 
představuje značné omezení, stejně tak jako z hlediska údrž-
by, resp. udržitelnosti současného stavu v budoucnu.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Severní břeh

Alternativa. Analogie předkládané úpravy severozápadních 
břehů. Adaptovaná. Jiná, díky jinému protějšku. Fakticky jde 
o jinou podobu stávajících břehů (i) v této části ostrova, vy-
žadujících rekonstrukci. Předpokládá maximální recyklaci či 
upcyklaci stávajícího kameniva.



140 Scénáře Scénáře 141

Důsledkem prostorového uvolnění této části by bylo výrazné 
zvýšení prostupnosti a vizuální kontinuity jihovýchodní části 
ostrova stejně tak jako akcelerace vitality prostoru Negrelliho 
viaduktu.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední

Prostředí Hlávkova mostu
Pro dlouhodobou cílovou podobu ostrova má smysl usilovat 
o jeho přiměřeném uplatnění v krajině ostrova. Proč? A jak?
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Současný stav. Neutěšený stav je pochopitelným důsledkem 
zanedbané péče. Jeho nápravu není možné sjednat ze dne 
na den, ale je v přípravě. Parkování aut je pak důsledkem 
nepřiměřeného dopravního režimu na ostrově a může být 
usměrněno relativně operativně.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Prostřední Hlávkova mostu

Alternativa. Hluboké oblouky Hlávkova mostu mohou po-
skytovat ochranu před klimatickou nepohodou v průběhu 
celého roku. Ve frekventovaných částech mohou poskytovat 
občerstvení „podél cesty“, v klidných dočasně ubytovat ja-
koukoli vhodnou společenskou aktivitu.
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Současný stav. Neutěšený stav je pochopitelným důsledkem 
zanedbané péče. Jeho nápravu není možné sjednat ze dne 
na den, ale je v přípravě. Parkování aut je pak důsledkem 
nepřiměřeného dopravního režimu na ostrově a může být 
usměrněno relativně operativně.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Prostřední Hlávkova mostu

Alternativa. Hluboké oblouky Hlávkova mostu mohou po-
skytovat ochranu před klimatickou nepohodou v průběhu 
celého roku. Ve frekventovaných částech mohou poskytovat 
občerstvení „podél cesty“, v klidných dočasně ubytovat ja-
koukoli vhodnou společenskou aktivitu.
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Důsledkem prostorového uvolnění této části by bylo výrazné 
zvýšení prostupnosti a vizuální kontinuity jihovýchodní části 
ostrova stejně tak jako akcelerace vitality prostoru Negrelliho 
viaduktu.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední

Prostředí Negrelliho viaduktu
Pro dlouhodobou cílovou podobu ostrova má smysl usilovat 
o jeho přiměřeném uplatnění v krajině ostrova. Proč? A jak?
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Současný stav. Fyzická zábrana naznačující, že průchod není 
žádoucí, obtížně pochozí kamenivo, bez života. Více bariéra, 
než fluidum vyzařující stavba (jíž ve skutečnosti je).

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Prostředí Negrelliho viaduktu

Alternativa. Za parného dne v jeho stínu hry, posezení na 
pražské židli u pražského stolku, mobilní občerstvení, třeba.



150 Scénáře Scénáře 151

Současný stav. Osiřelý - protože odmítaný, skrývaný. Nemělo 
by tomu tak být. A nemusí.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Prostředí Negrelliho viaduktu

Alternativa. Samotný prostor je fascinující scenérií, která 
může podněcovat tvořivost a touhu podílet se naživotě ostro-
va.
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Pokud případná replika zimního stadionu nebude zachová-
na, tato plocha aktivit může mít různý charakter prostředí. 
Takto je dobré nahlížet na předkládané ilustrace námětů vyu-
žití, resp. předkládat jiné, vlastní.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední

Zimní stadion
Pokud nebude dlouhodobě zachována jeho replika, jaká by 
měla být podoba této plochy? Jaká a proč?
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Alternativa (fakticky současný stav bez dlouhodobé existen-
ce repliky zimního stadionu). Letní režim s přiměřenou for-
mou (bikepark, jiné vhodné využití—jaké).

Scénáře
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Zimní stadion

Alternativa (fakticky současný stav bez dlouhodobé existen-
ce repliky zimního stadionu). Zimní režim s přiměřenou for-
mou kluziště.
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Alternativa (fakticky současný stav bez dlouhodobé existen-
ce repliky zimního stadionu). Další z možností využití plochy 
bývalého zimního stadionu (bikepark: foto současného stavu, 
následným projektem může být přiměřeně adaptován). Počet 
uživatelů relativně nízký.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bezprostřední
Zimní stadion

Alternativa (fakticky současný stav bez dlouhodobé existen-
ce repliky zimního stadionu). Jedna z možností využití plochy 
bývalého zimního stadionu — analogie atmosféry sadů pod 
kaštany na Letné, nedaleko, o kousek výš.
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy

Projekční příprava a realizace

—bez časového horizontu
Ilustrace předkládáme jako připomínku potřeby trvalé bdělo-
sti—pro případ, kdy by došlo z jakéhokoli důvodu k odchodu 
stávajících nájemců pozemků. A vedly se úvahy o jejich dal-
ším využití. Nebo se tyto úvahy vedly z jakéhokoli jiného dů-
vodu. Na tyto situace je koncept obnovy nastaven. Proto, aby  
nemohl být oslabován a následně zpochybňován.
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Výsledná podoba viditelných ploch aktivit bude s velkou 
pravděpodobností výsledkem postupného střednědobého 
(zimní stadion) a dlouhodobého (ostatní) vývoje. Takto je 
dobré nahlížet na předkládané náměty využití, resp. předklá-
dat jiné, vlastní.

Plochy aktivit

Scénáře
Možnosti realizace obnovy
Bez časového horizontu
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Současný stav. Nepochybně prospěšné aktivity, které na ost-
rov přišly v určité době, kdy byla jejich existence
prospěšná (to je i nyní) a forma přiměřená. V rámci utváření 
dlouhodobé cílové vize ostrova se nabízí, aby jejich forma, 
potřeby zázemí, umístění a zátěž prostředí celkově (parková-
ní a pod.) byly vyhodnoceny a diskutovány. K oboustranné-
mu rozkvětu.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bez časového horizontu
Prostředí Negrelliho viaduktu

Alternativa. Vznešenost a důstojnost linky viaduktu dá poby-
tu na louce to, co mu ostrov bez takové stavby prostě nedá. 
Site specific (al)ready made. Proč tajit?
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Předkládáme ilustrace v dlouhodobém horizontu do úvahy 
přicházející alternativy, kdy by se 1. ČLTK rozhodl z ostrova 
odejít, protože by zde neměl optimální podmínky pro realiza-
ci svých potřeb (požadavky na další stavby, plochy parková-
ní, rozšiřování oplocené části areálu a pod.). Pozemky jsou 
ve vlastnictví hlavního města Prahy a jsou 1.ČLTK pronajímá-
ny. Mohly by se tak stát součástí cílové podoby ostrova. Jaká 
by byla vhodná podoba této části plochy aktivit?

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bez časového horizontu

Areál 1. ČLTK
Pro dlouhodobou cílovou podobu ostrova je jeho setrvání 
otázkou přiměřenosti potřeb oplocených ploch a (nových) 
staveb vzhledem k povaze výsledné podoby ostrova. 
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Současný stav. Dlouhá část předpokládané pobřežní pro-
menády je vymezena oplocením areálu 1.ČLTK a plavební 
komorou. Prostor ostrova se neuplatní, Negrelliho viadukt 
rovněž.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bez časového horizontu
Areál tenisového klubu 
(1. ČLTK) 

Alternativa (možný cílový stav, bez časového horizontu, dlou-
hodobého) 1.ČLTK díky svým narůstajícím potřebám nalezl 
vhodnější umístění mimo ostrov a jemu pronajímané pozem-
ky byly krajinářsky upraveny jako součást všem přístupných 
ploch krajiny ostrova. Ponechána je konstrukce centrálního 
dvorce ČTS, jako připomínka jedná z významných etap sta-
vebního vývoje. Elegantní konstrukce Negrelliho viaduktu se 
uplatňuje na podložce krajiny ostrova v plné síle.



168 Scénáře Scénáře 169

Centrální dvorec je v majetku Českého tenisového svazu 
(ČTS), je dlouhodobě takřka nevyužíván. Stojí na pozemcích 
ve vlastnictví hlavního města Prahy a jsou ČTS pronajímány. 
Předkládáme ilustrace v dlouhodobém horizontu do úvahy 
přicházející alternativy adaptace jeho prostoru. Důsledkem 
uvolnění této části areálu (bez ohledu na setrvání 1.ČLTK) by 
bylo výrazné zvýšení prostupnosti střední části ostrova a ak-
celerace

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bez časového horizontu

Centrální tenisový dvorec
Pro dlouhodobou cílovou podobu ostrova, v případě trvající-
ho současného neadekvátního využití, by mohl být atraktiv-
ním prvkem (opět) široké veřejnosti otevřené části ostrova.

vitality prostoru Negrelliho viaduktu. Historie současné po-
doby je relativně mladá, započala v polovině šedesátých let, 
realizována pak byla v polovině osmdesátých let minulého 
století.
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Současný stav. Centrální dvorec není již léta adekvátně využí-
vaný a je náročně udržován. Je nepřístupný široké veřejnosti, 
stejně jako pozemky, na nichž stojí a které jsou ČTS pronají-
mány městem Prahou. Jejich využití je neadekvátní — převáž-
ně pro parkování a kontejnery, pravděpodobně sloužící jako 
úložiště nafukovacích hal tenisových kurtů pro zimní období. 
Jeho současná podoba není rovněž přiměřená hodnotám 
místa.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bez časového horizontu
Centrální tenisový dvorec

Alternativa. Možné využití centrálního dvorce jako součásti 
krajinářských úprav ostrova v případě, kdy by nebyl nadále 
využíván a město Praha by jej od ČTS odkoupilo. Velká prů-
lezky, obří mlžítko, fontána, amfiteátr, apod. Toto využití by 
bylo možné i v případě dalšího fungování 1.ČLTK ve stávají-
cím rozsahu.
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Oba areály stojí na pozemcích ve vlastnictví hlavního měs-
ta Prahy a jsou provozovatelům pronajímány. Předkládáme 
ilustrace v dlouhodobém horizontu do úvahy přicházející al-
ternativy adaptace tohoto prostoru. Ilustrace předkládáme 
jako připomínku potřeby trvalé bdělosti — pro případ, kdy by 
došlo z jakéhokoli důvodu k odchodu stávajících nájemců 
pozemků.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bez časového horizontu

Na Slavoji + Mystic skatepark 
Pro dlouhodobou cílovou podobu ostrova s ohledem na 
uplatnění Negrelliho viaduktu a redukci oplocených areálů 
jejich setrvání ano či ne? A proč?
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Současný stav. Neprůhledné oplocení tenisových kurtů pro-
dlužuje pobyt „podél plotu“ v jižní části ostrova. Zastřešení 
skateparku (více pak haly zázemí a poolu) zakrývající pohled 
na Negrelliho viadukt.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bez časového horizontu
Na Slavoji + Mystic skatepark

Alternativa. Zachován byl pouze objekt Slavoje jako připo-
mínka sportovní tradice tohoto klubu na Štvanici. Mohl by 
sloužit jako občerstvení a hygienické zázemí.
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Současný stav. Převážná část elegantní konstrukce 
Negrelliho viaduktu na ploše ostrova je sevřená stavbami 
1. ČLTK a Mystic skateparku. Je nedůstojně využívána: bez 
využití či jako parkoviště. Díky nim se takřka neuplatňuje jako 
součást krajiny ostrova.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Bez časového horizontu
Na Slavoji + Mystic skatepark

Alternativa. Pohyb po ostrově je svobodný díky vizuálnímu 
kontaktu s jeho jednotlivými částmi—v tomto případě prosto-
ru Negrelliho viaduktu a pláže na severní straně ostrova. Pro-
stor oblouků Negrelliho viaduktu dostává odpovídající pro-
storové uplatnění a případné funkční využití ad hoc.
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy

Projekční příprava a realizace

—ad hoc 
Lze předvídat, že nastanou situace, které nyní pro jejich pří-
padnou mnohočetnost nemá smysl uvádět. Prostě se nabíd-
nou a bude třeba na ně reagovat. Tak, aby dostaly příležitost 
stát se smysluplnou součástí cílové představy. Jejich trvání 
může být omezeno, nebo budou dočasné, či cokoli mezi tím.   
Uvádíme ilustrativní příklad jedné z nich, která nastala a která 
by měla opravdu zásadní vliv na prostorové uspořádání tak-
řka jedné třetiny ostrova.
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Případné setrvání repliky zimního stadionu určí podobu této 
plochy aktivit na středně dlouhou dobu. Takto je dobré na-
hlížet na porovnání dobových snímků a snímků současného 
stavu.

Plochy aktivit

Scénáře
Možnosti realizace obnovy
Ad hoc
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Případné setrvání repliky zimního stadiónu určí podobu této 
plochy aktivit na středně dlouhou dobu. Takto je dobré na-
hlížet na porovnání dobových snímků a snímků současného 
stavu.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Ad hoc

Zimní stadión
Dlouhodobé setrvání repliky ano či ne? A proč?
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Alternativa (dlouhodobá existence repliky zimního stadionu). 
Vztah prostoru před Fuchsovou kavárnou a kolem vily Štvani-
ce. Jaká je skutečná síla nostalgie?

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Ad hoc
Zimní stadion

Alternativa (fakticky současný stav bez dlouhodobé existen-
ce repliky zimního stadionu). Vztah prostoru před Fuchsovou 
kavárnou a kolem vily Štvanice. Synergie.
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Alternativa (dlouhodobá existence repliky zimního stadionu). 
Vztah prostoru před Fuchsovou kavárnou, vizuální vnímání 
krajiny ostrova. Redukce pobřežní promenády na dimenzi, 
která nereflektuje předvídatelnou změnu role ostrova a jeho 
předpokládané využití, mj. v důsledku realizace lávky HolKa.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Ad hoc
Zimní stadion

Alternativa (fakticky současný stav bez dlouhodobé existen-
ce repliky zimního stadionu). Vztah prostoru před Fuchsovou 
kavárnou a kolem vily Štvanice. Pro představu: zastavěná 
plocha repliky zimního stadionu fakticky koresponduje s 
vnějším obrubníkem nově vybudované komunikace (viz. foto 
původního—předpokládaného stavu).
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Alternativa (dlouhodobá existence repliky zimního stadionu). 
Hmota stadionu při pohledu z Hlávkova mostu od jihu.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Ad hoc
Zimní stadion

Alternativa (fakticky současný stav bez dlouhodobé existen-
ce repliky zimního stadionu). Pohled z Hlávkova mostu od-
krývá prostor západní části Štvanice s panoramatem Letné 
na horizontu.
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Alternativa (dlouhodobá existence repliky zimního stadio-
nu). Pohled na západní část Štvanice pod schodištěm vedle 
Fuchsovy kavárny je stíněn hmotou zimního
stadionu. Pobřežní promenáda je redukována cca na 1/3 
předpokládané šířky.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Ad hoc
Zimní stadion

Alternativa (fakticky současný stav bez dlouhodobé existen-
ce repliky zimního stadionu). Pohled na západní část Štvani-
ce pod schodištěm vedle Fuchsovy kavárny je otevřený. Po-
břežní promenáda může být realizována jako komfortní. Pro 
představu: zastavěná plocha repliky zimního stadionu fak-
ticky koresponduje s vnějším obrubníkem nově vybudované 
komunikace (viz. foto původního — předpokládaného stavu).
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy

Projekční příprava a realizace

—závislé na jiné realizaci
Realizaci obnovy těchto částí má smysl připravovat v koor-
dinaci se souvisejícími projekty. Proto, aby nedocházelo k 
prodlužování stavební činnosti, související s obnovou a opa-
kovanému zatěžování života na ostrově. Aby prostředky na ni 
vynakládané nebyly vzápětí znehodnoceny.
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Pásmo tramvajových zastávek a přechodů. Místo nástupů na 
ostrov pro pěší, cyklisty, automobily. Jeho úprava by mohla 
naznačovat proměnu priorit: tato část budoucí městské třídy 
by mohla použít adaptované povrchové úpravy analogické 
úpravám povrchů komunikací na ostrově, obrátit tak toky na 
Hlávkově mostě o devadesát stupňů, resp. znamenat připo-
mínku, že přejíždím ostrov, nebo pozvánku k návštěvě na něj. 
Upřednostnil aby pěší a cyklisty, pozitivně upravila chování 

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Závislé na jiné realizaci

Nástup na ostrov
V rámci projektové přípravy rekonstrukce Hlávkova mostu 
iniciovat úpravy, které by pomohly nové městské třídě 
i Štvanici?

řidičů (projíždějících i směřujících na ostrov). Flastr, tak jsme 
tuto část konceptu pracovně nazvali v soutěžním projektu v 
roce 2012. Byl potvrzen souvisejícím projektem: Studie Ma-
gistrála – spojující městská třída (Gehl Architects) https://ipr-
praha.cz/projekt/32/severojizni-magistrala
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Současný stav. Je pochopitelným důsledkem nekoncepčnos-
ti a ad hoc intervencí. Není ani součástí schválené koncepce 
obnovy Hlávkova mostu. Tu, samozřejmě, zohledňuje před-
kládaná alternativa. S dovětkem doporučení pro další přípra-
vu.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Závislé na jiné realizaci
Nástup na ostrov

Alternativa. Materiálové řešení povrchů je adaptací toho na 
Štvanici. Je přestávkou (a případnou pozvánkou k odbočce) 
na budoucí rušné městské třídě. Tato část evokuje více ost-
rov, něž městskou třídu, jejíž je cenným obohacením. Pohyb 
v ose ostrova je podvědomě upřednostněn, pohyb v ose 
městské třídy je na chvíli takto proměněn. Další úsek rytmu 
nové městské třídy.
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Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy

Projekční příprava a realizace

—prověřené, nedoporučované
Uvádíme jednu případovou studii situace jako doklad toho, 
že jsme do úvahy přicházející možnosti prověřili zevrubně. 
Jakkoli je tato představa lákavá pro část těch, kteří byli sou-
částí široké diskuse a nebo se podíleli odbornými konzulta-
cemi na prověřování, nepovažujeme ji z uváděných důvodů 
za vhodnou. Stejný postoj zastává i jeden z významných part-
nerů, Povodí Vltavy.
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I tato možnost úprav terénu ostrova a jeho vztahu 
k řece byla součástí fáze prověřování.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Prověřené, nedoporučované

Průleh
Ilustrativní, námi nedoporučovaná alternativa. Přesto, ano či 
ne? A proč?
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Alternativa (nové komunikace, případná pláž). Místo pověřo-
vaného průlehu: pobytová louka s pobřežní promenádou 
a pohodlným přístupem k vodě formou „pláže“ se od stávají-
cího stavu prakticky neliší.

Manuál vize ostrova Štvanice 	
Možnosti realizace obnovy
Prověřené, nedoporučované
Průleh

Alternativa (Prověřovaná alternativa možných terénních úprav 
ostrova—viz.prověřovaná případová studie St. Patrick Island, 
Calgary, Mark Johnson, Civitas. Fotomontáž prezentované 
případové studie na Štvanici ilustruje takřka krajní možnost 
terénních úprav—tzv. průleh ve východní části ostrova.



Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře
Scénář 4—Snový cílový stav
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Scénáře
Detail scénáře 4—Snový cílový stav



Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře
Detail scénáře 4—Snový cílový stav



Manuál vize ostrova Štvanice 	
Scénáře
Detail scénáře 4—Snový cílový stav
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Scénáře
Detail scénáře 4—Snový cílový stav
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Scénáře
Detail scénáře 4—Snový cílový stav



Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře 

Každá myšlenka 
má trhlinu— 
a tak do ní svět-
lo proniká.



Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře 

... 
“There is a crack, a crack in everything
That’s how the light gets in” 
... 
Leonard Cohen, Anthem, The Future



Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře 

Jiří Sádlo, fytocenolog

„Ostrov má plochu ca 15,5 ha s obvodem 2,6 km. Pro srovnání, je 
to dvojnásobek plochy Kampy, pětinásobek Střeleckého ostrova, 
trojnásobek Karlova náměstí, a zhruba touž plochu mají Hlavní ná-
draží, svah Letenských sadů, zástavba Hradčan po Loretu, Vyše-
hrad uvnitř hradeb.“



Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře 

Ano, to víme.

„Prázdný pro-
stor je senzač-
ní.“



Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře 

Odpozorované poznání.

„Vyprázdněný 
prostor je nebez-
pečný.“



Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře 

Tak. Z toho vyplývá povaha odpovědi na základní otázku.

„Městská krajina mívá více způ-
sobů užívání. Čím je atraktivněj-
ší, tím více způsobů do úvahy při-
chází.“



Manuál vize ostrova Štvanice
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Tak. Z toho vyplývá také povaha odpovědi na základní otázku.

„Prostor, ve kterém se dobře cí-
tíme je ten, ve kterém nevnímáme 
svůj dech. Leda o to cíleně usilu-
jeme“
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Z toho vyplývá, jaké otázky si klást a jaké ne.

„O některých věcech není potře-
ba přemýšlet, přemýšlíme-li 
o dobře koncipovaném prostoru. 
Přestože jsou zajímavé.“
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Jiří Sádlo, fytocenolog
„Ráj na Zemi. S tím se dá dobře vyjít.“

„Nepůvodní druhy zde mohou na-
příklad vytvářet cenné biotopy 
pro původní druhy, např. akátové 
hájky pro ptactvo.“
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„100% urbani-
zovaná příro-
da.“
„Tento koncept je možný a snad i nutný.“ Jiří Sádlo, fytocenolog
Asi tak by se dal nazvat pravděpodobný výsledek.
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Jiří Sádlo, fytocenolog
„Šance pro úvahy bez hranic a bez zaujatostí.“

„Výsledkem je, že není jasné v te-
orii ani v praxi, nakolik je měst-
ská příroda vůbec biologicky 
hodnotná.“
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Nejoblíbenější náplň—individu-
ální dočasná činnost. Procházka, 
táborák, kolo, brusle, běh, koupá-
ní, pivo, koncert, balancování na 
polyesterovém či polyamidovém 
popruhu, dovádění. S rodinou 
a přáteli, zvířaty. V počtu jeden 
až neomezeně. 
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„Samozřejmě, že musí jít o volno-
časové centrum pro sportovní vy-
žití.“
Aleksandra Udženija, radní pro správu majetku, hlavní iniciátor 
soutěže o návrh 2012



Manuál vize ostrova Štvanice
Scénáře 

„Cílová skupina 
lidí tedy mohou 
být všichni.“
Jiří Sádlo, fytocenolog
„Bezva. To je i náš závěr.“
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„Necháš to tak 
jak to je, né?“
Ondřej Šefců, památkář, architekt, autor textů, ilustrací a filmů
„V podstatě ano.“
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„Udělejte takový 
plán bitvy.“
Petr Hlaváček, I. náměstek primátora hl. m. Prahy pro oblast 
územního rozvoje a územního plánu
„V zásadě k tomu od začátku směřujeme.“
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„Štvanice je pro 
mě prioritou.“
Aleksandra Udženija, radní pro správu majetku, hlavní iniciátor 
soutěže o návrh 2012
„To nás motivovalo. To nás drží dodnes“
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„V čem spočívá 
ostrovovo bla-
ho?“
Asi základní otázka od počátku.




